

# 简析建筑电气施工质量的主要影响因素及其措施

苏敦阳 陈志强

宁波高专建设监理有限公司

DOI:10.18686/bd.v2i8.1613

**[摘要]** 随着社会经济的发展以及城市化建设进程的加快,促进了建筑业的发展。而建筑电气工程是建筑项目工程建设的重要内容,因此需要保障建筑电气施工质量。基于此,本文对建筑电气施工质量的主要影响因素及其措施进行了简要分析,并论述了建筑电气施工质量控制策略。

**[关键词]** 建筑电气;施工质量;影响因素;控制;措施;策略

建筑电气工程质量对建筑工程功能的发挥具有重要影响。建筑电气施工过程中,由于各种因素的影响,使得建筑电气施工存在诸多的问题,对电气工程的质量产生了不同程度的影响,下面就影响建筑电气施工质量的因素及其措施进行探讨。

## 1 建筑电气施工质量的主要影响因素

建筑电气施工质量的影响因素主要有:(1) 施工人员因素。建筑电气工程是一项比较复杂的工程,对安装人员素质要求比较高。从目前的建筑工程来说,安装人员的技术水平不够高,而且知识面不够广,综合素质不够。施工人员往往不能完全遵守规范,而且不够了解一些工作注意事项,在施工中出现了很多问题,影响了工程的质量。另外,很多工作人员工作积极性不高,只是一味敷衍工作,不利于施工的开展。(2) 材料和设备因素。建筑电气安装质量和材料以及设备有着密切的关系。只有确保材料的高品质,才能保证施工的质量,而且若材料的质量不符合标准的要求,则将会严重影响工程的质量。因此,采购人员的责任重大,他们需要全面了解所需材料、设备的要求,还要遵循采购的相关规定,严禁不合格的材料和设备进入施工现场。目前,建筑市场上流通着很多不合格的产品,这就会影响到施工的质量,也可能引发一些安全事故。(3) 施工方法和机械选用因素。在电气工程施中,施工人员的方法和选用的机械也会对施工质量产生影响。通常来说,在施工之前,施工人员会依据工程的要求,选择合适的施工方法,按照设计图纸开展施工工作。而且,除了要选好施工方法外,还要注意选择合理的施工工具。合适的施工方法和施工机械有助于加快施工的进度,促进施工质量提高。(4) 电气安装监督管理因素。建筑电气工程涉及诸多的要素,要加强对各个要素、环节的监督管理。相关人员要加强安装施工的监督和管理,从而防止出现一些问题。目前,建筑电气施工缺乏有效地监督管理,监理人员的监管意识不强,对现场管理人员的要求不够规范,所以,他们未能发现施工中存在的问题,而且出现了一些安全问题。因此,监理人员要加强对具体因素的监督管理,不断提高电气安装的质量。(5) 土建施工质量因素。土建工程是电器安装工程的基础性工程。其质量的好坏直接关系到电气工程的质量。通常

来说,提高土建工程的质量可以有利于保障电气装置的可靠性和安全性。一般来说,电气施工需要对土建施工进行配合,在开展预留预埋工作时,电气施工人员要全面了解建筑的标高、装饰材料的厚度等因素,从而可以保证对其调整的准确性。一般来说,在完成断墙的砌筑工作之后,会进行抹灰的处理,此时电气施工人员要及时检查墙面上预留的空洞,保证其符合规定的要求,从而才能进行接下来的处理工作。

## 2 加强建筑电气施工质量控制策略

### 2.1 提升施工人员的质量意识

目前建筑电气工程过程中经常出现一些问题,从而导致质量安全事故发生,而这些问题发生的重大原因就是人员技能不熟练,缺乏施工质量安全意识。因此要求提高电气安装人员的质量安全意识,在电气工程施工前,要对施工单位进行资质评定,保证其符合施工的要求。同时,要强化安装人员的施工责任感,制定完善的施工规范和流程,确保他们按照要开展施工工作。另外,要确保每个施工人员可以各司其职,干好本职工作,增加施工的责任感。

### 2.2 合理规划电气工程施工

建筑电气工程比较复杂,内容比较庞杂,因此在施工之前要做好对它的规划,施工图纸是施工的一个重要参考依据,但是它不是唯一的依据,要依据现场的实际开展施工工作。电气施工人员要严格按照施工图纸的要求施工,但是若发现施工图纸和实际需求不符时,要及时和设计人员进行协商,及时进行调整。另外,还要依据工程的具体情况,保证工程方案的标准性和合理性,合理规划项目中涉及到的重要要素,协调好人员的工作,保证施工的顺利进行。

### 2.3 加强电气材料和设备的质量控制

建筑电气工程的材料和设备都具有一定要求。只要保证其符合国家的标准要求,才能保证施工的质量要求。因此,采购人员的责任重大,他们要严格选择材料和设备的供应商,而且,监理人员也承担着对工程质量进行监督和管理责任,所以,他们也要严格检查材料和设备的质量,严禁不合格的材料和设备进入现场,从而可以从根本上杜绝质量问题。当购进材料和设备之后,要及时查看相应的质量证书,并对材料和设备进行抽样检测,减少不合格材料和设备的使

用。

#### 2.4 强化电气工程的重点环节控制

建筑电气安装施工过程中的从业人员要依据施工图纸开展工作,保证他们的施工符合标准的要求。同时,需要把握重点环节:严格控制电气材料,比如,严格审核管材、胶水的质量,保证它们的质量;严格控制施工过程。比如,要重点关注避雷带,其对建筑物的安全性有着重要的作用。所以,要加强对电器安装施工中重点环节的控制。

#### 2.5 严格电气设备的科学调试

调试是建筑电气施工中的最后一项工作,因此在电气工程调试过程中,为了保障电气工程的安全运行,需要严格进行调试,同时还要和使用单位相配合,保证调试工作的科学性和有效性。可以将配电箱等做好样板,保证布线的整齐性。工作人员在调试可调元件时,要秉持先空载后负荷的原则,从而有利于设备运行的安全性和可靠性。

### 3 建筑电气施工质量控制策略的分析

#### 3.1 电气工程施工前的质量控制策略

电气工程施工前需要严格图纸会审以及规范设计要求,要将会审环节细化。在大面积开展施工之前,设计单位、施工单位、业主方和监理单位都要对图纸进行透彻的阅读和分析,并且全程参与图纸会审,以便及时发现设计中存在的漏洞和可能在施工过程中出现的质量安全隐患,保证顺利施工的情况下,产生良好的连锁反应,创造良好的经济效益。具体到细节方面,包括检查电气工程的安装施工图纸是否齐全,有无漏项。检查包括系统图、大小样图、通用图等是否符合相关规范。保证电气设备的施工图纸和土建施工图纸位置尺寸等保持一致。洞口预留套管的平面布置图是不是符合规范要求,包括尺寸、标高等是否进行了清晰的标注。

#### 3.2 电气工程施工过程中的质量控制策略

主要体现在:(1)线路敷设。在敷设建筑电气线路时,应该在焊接厚壁钢管的时候增加套管,同时对焊缝的饱满及密实度进行保证,封堵薄壁的钢管接口,以防潮气进入钢管内,产生电线绝缘层老化的情况。在对建筑的电气设备进行安装的过程中,必须采用公共走廊天花吊灯的办法设计电线管线重叠,保证进户线是利用吊顶的线槽而进入到室内;

或者在施工的时候根据对公共走道的楼板进行加厚的办法来隐蔽电线管。在布置电线管的时候,避免管线重叠层数太多。(2)配电箱安装。在安装配电箱之前,负责施工的专业技术人员必须全面的了解配电箱的坐标及标高等数据,在焊接的过程中利用钢筋套圈的办法实施焊接,同时在配电箱里面做好相应的支撑,以防箱体出现变形及移位等情况,配电箱的箱体及配管的预埋及预留位置、标高等必须和建筑设计标准规范相符合。在对管线进行安装的时候需要根据管材内外壁要求实施防腐除锈的工作,平整处理管口的毛刺,当管线埋到箱体时必须增加护口,护口的弯曲半径需要与建筑设计标准一致。安装完配电箱以后,必须进行查线的工作,保证导线之间有良好的接触关系,同时还要准备好测量导线绝缘电阻的工作。(3)照明系统的安装。很多建筑在安装照明灯具时会产生偏位的现象,使成排灯具的直线度及水平度有着很大的偏差。产生这种问题的根本原因就是没有准确地确定灯盒预埋位置,在安装灯具的时候没有采用有效的办法解决这一问题。所以工作人员在安装照明灯具的过程中必须掌握工程施工的重点,及时的控制及发现存在的偏差,利用施工的具体规范解决这一问题。

#### 4 结束语

综上所述,建筑电气施工质量受到众多因素影响,比如施工人员的素质不高、建筑电气材料和设备问题、建筑电气安装监督管理问题、施工方法和机械选用等,因此需要采取提高施工人员的质量意识、合理规划、加强对材料和设备管理、强化重点环节质量控制等措施。

#### 参考文献:

- [1]陈安明.建筑电气安装工程施工质量管理与控制研究[J].四川水泥,2015(07):170.
- [2]姚庄琳.建筑电气施工质量控制要点分析[J].江西建材,2016(10):221+223.
- [3]曾小阳等.建筑电气施工中预埋与布置技术的应用分析[J].中国房地产业,2017(05):56.
- [4]梁观平.建筑电气安装工程施工质量控制要点分析[J].科技创新与应用,2017(17):246.
- [5]胡清源.建筑电气安装工程施工质量管理与控制研究[J].建材与装饰,2017(17):165-166.